

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

Dos palabras al folleto que lleva por título **LOS FARISEOS.**

En un suelto local del N.º 256 de este diario ofrecimos corresponder á la galantería de «un Presbítero Católico antes firmado por otros un verdadero Católico» autor de una carta impresa y circulada en la que se promete al director de este diario remitirle la contestación á otro suelto inserto en el N.º 252 «tan luego como haya visto la luz pública» en hoja suelta. Dicha carta lleva fecha del 19 de Noviembre y por lo mismo ha corrido tiempo sobrado para la contestación por mi ofrecida y sopena de quedar por hombre falto de palabra teniendo presente que si el hombre es el rey de la palabra, antes de pronunciarla, se convierte en esclavo de esta desde que la pronuncia, cuyo aforismo se traduce por el pueblo diciendo «que se sugela al hombre por la palabra y al buey por el asta», debo hacer público que no he recibido remitida por su autor la hoja aludida, razón que me llamó de cumplir mi palabra.

Esto no obstante no puedo eludir, como director, el hacerme cargo, no de una hoja suelta, sino de un folleto intitulado **LOS FARISEOS** (que parece será á el que alude la predicha carta) á pesar de la advertencia que la continúa ó quizá por ella misma; porque tengo convicción íntima de que «las quisquillas, yellaquerias y osadía» del que llama su adversario no harán á este responsable ante Dios y ante los hombres de todos los resultados, caso de volver «á sus fazañas» sino su impremeditacion, su ligereza y mala aplicacion dada á la doctrina evangélica en la hoja suelta **NO ES ORO TODO LO QUE RELUCE** que motivó el suelto contestado; yo por mi parte tampoco eludiré el reto si entra la cuestion en el terreno puramente de las ideas y en términos concordantes con las condiciones del diario «**LA CRÓNICA**» Católico ante todo, é inofensivo respecto de las personas.

LA CRÓNICA sabe perfectamente que escribe en Mahon y tiene la suficiente franqueza para manifestar que no hace política determinada, siendo en esta parte sus aspiraciones que todas las cuestiones, que en las regiones del poder se decidan, lo sean bajo el criterio católico; porque entonces llamase dictador ó presidente, Rey ó Regente el sumo imperante lo serán en equidad y justicia.

Con tales precedentes no estrañará «el Presbítero Católico» que hiciese en sus columnas crítica de un escrito anónimo con transparencias de atacar en su origen el establecimiento en Ciudadela de una Asocion Católica que tan necesaria es para reprimir la inmoralidad dada como de regalo á las clases menos instruidas en hojas, folletos, libros y pinturas por otras sociedades que persiguen al Catolicismo con todo el furor y todo el combustible acumulado que contra ella se multiplicó en los siglos que corrieron. En dicha hoja «No es oro todo lo que reluce» su

primer párrafo ó se escribió para atacar el culto esterior ó no tiene razon de ser, ó es solo una vulgaridad lo que afirma, si pretende decirnos que los actos esteriores sin el concurso de los interiores no son aceptados por Dios; ¿No acepta como buenos los actos esteriores de san Francisco de Sales llamado por la Iglesia Católica Padre seráfico? pues este ya sabe su vida esterior su trage y personales mortificaciones. ¿Están comprendidos en los hombres amigos de esterioridades san Ignacio de Loyola, san Vicente de Paul, santa Teresa de Jesus con tantos y tantos otros que en el mundo católico fueron por su esterior objeto de general atención y hoy la Iglesia, del «verdadero católico» nos dice que son nuestros mediadores ante Dios, ante el trono del Altísimo? ¿No admite como meritorio, el cambio de la cogulla por el cetro universal á que aspiró Carlos 1.º de España? ¿tiene el «verdadero católico» concedido por alguna potestad desconocida para mí el nivel de los actos esteriores ó sea de el culto esterno de los demás católicos? ¿tiene patente que le acredite de concededor de los fueros internos para saber si estos concurren ó no con los esterornos en las manifestaciones de amor, reverente humildad y confesion de los demás católicos? y si nada de esto tiene ¿conqué derecho se conllye en censor irritado de los inscritos católicos? De otra parte: el «verdadero católico» sabe ó debe saber, que desde hace algunos años se han conatado todas las furias del aberno contra el catolicismo concertándose para ordenar sus ataques; sabe ó debe saber que al abrirse el santo concilio del vaticano se estableció un anti-concilio en Nápoles; que terminó como concluirá cuanto el infierno prepara: sabe ó debe saber las tribulaciones y amarguras del grande Pio IX. Sabe ó debe saber que está como preso en su palacio; sabe ó debe saber que la iglesia no tiene libertad, no solo por la escepcional situacion de su gefe visible, sino y contrayéndonos á España porque contra las sociedades monásticas y laicas se ha establecido una escepcion á la libertad concedida á todos los demás españoles: sabe ó debe saber que se multiplican calumniosos folletos contra el Padre Santo, que mucho y muy malo se escribe contra nuestras mas arraigadas creencias, que en esta ciudad se abrió la predicacion sectaica antes que en ninguna otra ciudad de España, que han distribuido á domicilio biblias protestantes y repartido á los inocentes niños asquerosos papeluchos contra la madre Inmacula y contra los ministros del culto católico: pero yo no sé que ese arrogante adalid contra los «católicos que apuntan sus nombres en el catálogo de alguna asociacion, intentando deslumbrar al vulgo bajo el pomposo aparato de algunas funciones religiosas,» siquiera les presenta manchados con vicios internos de él solo conocidos, haya mojado su pluma ni aun para protestar contra los hechos que dejo apuntados; y al leer la hoja dije para mi capote, aquí tenemos alguno de esos tantos que se creen batarse para interpretar y aplicar las sagradas doctrinas, algun carpintero de ribera dió al

evangelio el achazo de siglo, y el trozo que se lo cogió á los asociados de Ciudadela: en tal concepto y «detrás de la cruz el diablo» [detrás del «verdadero católico» un mercenario propagandista de las sectas protestantes, del mismo modo que he visto anunciar á la venta como católicos los libros protestantes, vendiendo así gato por liebre, segun vulgarmente se dice.

Con esto queda demostrado apriori la pertinencia del suelto contestado «por un sacerdote católico»

Ocupemonos de la contestacion y dará pruebas á posteriori de que si nos equivocamos en algunos supuestos impulsivos no anduvimos descaminados cuando dudamos si aludia el «verdadero católico» á la asociacion de católicos.

En el suelto se hace crítica de la hoja en sentido hipotético hasta cuando se refiere á su desconocido autor y la hace la redaccion de completo acuerdo con el director, sin intervencion de otra alguna persona; pues bien lo natural y sencillo, si la hoja no aludia á la asociacion católica, era manifestarlo paladinamente con ahorro de tiempo dinero y trabajo, pero lejos de proceder así el «verdadero católico» pasa á ser sacerdote católico y publica la carta del 19 Noviembre que empieza «señor director de la «Crónica de Menorca» y sin más que hacerme una oferta no cumplida pasa á tratar á la reciente asociacion de católicos como pudiera berificarlo un irreconciliable como ahora se dice, concluyendo por decir á los socios que siempre que ellos declaren ser los falsos católicos, los hipócritas fariseos no tendremos incombieniente en manifestar que nos habremos dirigido á ellos y estampar entonces nuestro nombre.

Singularísimo modo de discuirir que pone fuera de responsabilidad á todo cobarde que ocultándose tras el anonimo dirija sus calumnias á una colectividad; digan ellos que son como les califica y despues yo diré quien soy; pero ¿y si los calificados descubren á el calificante y le conducen á los tribunales ¿quien de los dos tiene que probar? y de no ¿quien de los dos queda sujeto á responsabilidad?

En el folleto «los fariseos» anticipa su autor algunas observaciones «antes de entrar en liza y se permite decir que no cree á la redaccion autor del suelto por el alto concepto en que tiene á los redactores, gracias, pero «si por casualidad» lee este número habra aprendido que es falso el supuesto de que el autor del suelto es alguien á quien le escuece la llaga, algun individuo de solapa, algun taimado fariseo que tras cortina... tira la piedra y esconde la mano. Nótese que este lenguaje que es de persona que en su hoja «no es oro todo lo que reluce» no solo ocultó su nombre, sino que nos negó hasta el de la imprenta; lo cual dice mas que cuanto yo pueda escribir en un volumen.

Es falso tambien que en el suelto se impugne en manera alguna la doctrina evangélica, lo que hace el suelto es emitir un juicio, no sobre la doctrina, sino sobre su aplicacion en fondo y forma: dice que como

el autor no expresa claramente cual es el objeto de sus invectivas, que le ha movido á recordar tantos dasages de los libros sagrados y á hablar tan enérgicamente contra los fariseos, da lugar á dudar si impugna á un fantasma, aunque deja trasparentar que el blanco de sus ataques es la Asociación de Católicos recientemente, y con tan buenos auspicios establecida en Ciudadela, y que si en verdad hace alusion á sus individuos que se han inscrito con gusto y públicamente nos parece que están muy por encima de su conducta pues no tuvo valor para poner su nombre y, para que todo quedara velado por el misterio, hasta se ocultó la taquigrafía en que se imprimió la grave acusacion de que «hay quien se honra con el glorioso nombre de católico y «sin dificultad alguna... firmarian la sentencia de muerte contra Jesucristo, desde el momento en que J. C. se oponia á sus egoistas pretensiones» califica de gravísima esta acusacion y de calumniador á su autor si le faltan pruebas pero de faltarle pruebas, y no designando personas la tal hoja es una vulgaridad, si bien «tras de un verdadero católico puede ocultarse un corazon que abrigue bastardas y cobardes intenciones» ni una palabra dice, pero, contra la doctrina del evangelio y es una licencia que se toma el autor del folleto afirmando lo contrario.

Equivocado en el supuesto el autor del folleto está en el deber de retirar de él los párrafos 2.º 3.º y 4.º en que se despacha á su gusto.

En el 5.º nos califica de malos abogados, pues que en vez de defender acusamos y condenamos á nuestros clientes.

Esta salida de tono me recordó el trágico fin del alcalde de Totana «muerto de sentimiento porque el sastre hizo á su amigo un chaleco corto.» Si el suelto se hubiera escrito para defender la asociacion á esta corresponderia sensurarle, pero como no es así segun queda asentado, no hay para que.....

Los 5.º y 6.º implican una leccion de estilo, gracias, no tomaremos su modelo.

Pasa despues el autor del folleto á hablar de los hipócritas y fariseos á quienes atribuye la causa de la mayor parte de las apostasias y nos supone cándidos sino creemos que existen. Pues bien, lo seré, porque desde la Ley de gracia todos los que en ella vivimos no podemos pertenecer á la secta farisaica relegada á los Ebreos; habrá hipócritas, como hay jactanciosos que se califican de «verdaderos» en oposicion á «falsos» como hay soberbios, como hay calumniadores, difamadores, murmuradores, asesinos, ladrones, concupiscentes etc., etc., á los que doy el nombre genérico de pecadores, y de todos estos los que mas han apostatado han sido y son los soberbios que en su orgullo han sacudido toda saludable autoridad. El autor, si es como se titula, sabe la historia de los célebres apóstatas; sabe que tenemos la doctrina que cita por la soberbia del primer hombre que pretendió elevar sus conocimientos aun que faltando á espreso mandato de Aquel que le formó.

Yo me inspiraria respecto de mis prójimos en los hechos del dia de la última pascua celebrada por el Dios hombre con sus discípulos; vería á Jesucristo humillado lavar los piés á sus discípulos, le vería bendecir el pan y el vino y distribuírsele, encargándoles que hagan lo mismo en memoria suya, notaría que en tan solemnisimo acto se dió á si mismo en redencion del linage humano y perpetuó el incruento sacrificio; me detendria en observa que aquellos discípulos á cuyo inmediato bien se referian tales actos eran débiles como hombres y espuestos á el pecado en tanto que el mismo Jesucristo les dijo; á Judas que le vendería; á Pedro que le negaría tres veces antes de terminar la noche; y á los demás discípulos que se escandalizarian de él; y esta enseñanza bastaría para escribir del prójimo con amor y caridad que

con las dos palabras que noto faltan en el folleto LOS FARISEOS.

Me elevaria al monte de las Olivas y oiria la voz humana del Dios hombre que manda á sus discípulos que velen y oren para evitar la tentacion; y á Él mismo elevar su corazon suplicante al Dios Padre postrado en oracion, y sudar acongojado sangre que enjugó un angel enviado por su padre, y veria en esto un ejemplo vivo y concluyente de que los actos esternos de humildad, y la oracion son preceptuados por el mismo Jesucristo y entonces no haria crítica de los hombres que sin pretenciones mundanas, autes bien contra la corriente populachera, se asocian para orar, y mucho menos cuando nuestro invicto Pio IX ha aprobado y aplaudido dicha asociacion y mandado su bendicion.

Inspirado en el amor de Jesucristo é infinita misericordia de Dios, y dada la necesidad reconocida por el Santo Padre de unirlos en Oracion para que el Todopoderoso aparte las persecuciones que sufre la Iglesia de su Hijo, sabiendo como sé que el sacerdote no tiene poder bastante para oponerse á el torrente de escritos impios unos y otros que concitan las pasiones mas bastardas, en daño de la moral cristiana, emplearia toda mi eficacia para aumentar el número de sucursales de la Sociedad Católica establecida en Palma, con dependencia de la central de Madrid, medio seguro de oponer hoja á hoja, folleto á folleto, libro á libro y pintura á pintura, y medio eficaz para quo contritos en la penitencia y fortalecidos con el pan eucaristico, puestos bajo del amparo y proteccion de la Inmaculada Maria libren con brio en la iglesia militante las vatalas del señor.

Concluyo mi trabajo con esta frase de buen origen «Nosce te ipsum» esencial condicion del hombre es conocerse asi mismo, antes que pretender conocer á los demás.

El Director,
P. N. Y.

Seccion de Noticias.

De «El Pensamiento Español.»

La protesta de adhesion al Pontifice que se está firmando en Valencia reúne ya mas de 50 mil nombres.

En Gerona llegan quizá á cien mil las recogidas y que se irán publicando por pueblos.

Si en toda España se organizara una protesta general semejante, se reunirían tantos millones de firmas, que convencerían á los enemigos del resultado que daría aquí un verdadero sufragio universal.

De «La Conviccion»:

Acaba de verificarse en Constantinopla la conversion de una familia griega cismática á la cual acompañaron circunstancias en extremo notables.

Una criada perteneciente á esa misma religion, y hasta entonces muy fiel sucumbió á la tentacion de robar á su ama dos brazaletes de gran valor. Acosada por los remordimientos de su conciencia fué á confesarse con un sacerdote tambien cismático, quien despues de haberla preguntado el nombre de su ama, la dijo: «¡Oh! esta señora es rica y no necesita los brazaletes conservad vos el uno y dadme á mí el otro.»

Poco tranquila la desgraciada sirvienta con semejante desicion fuése á consultar con un religioso católico, el cual como era de esperar, la mandó devolverlo todo, prometiéndola buscarle otra casa si su ama llegaba á despedirla.

Hízolo así la criada, y despues de confesar el delirio á su señora, esta la hizo contar muy minuciosamente la historia del robo y las decisiones de los dos sacerdotes cismático y católico, y despues de estar

bien enterada de todo, regaló los brazaletes á la criada, diciéndola: «Vé á suplicar ese sacerdote católico que venga aquí, porque mi marido, mis hijos é yó, con todos los dependientes de la casa, queremos hacernos católicos.»

El «Propagador Católico,» periódico de Nueva-Orleans da cuenta de una gran reunion celebrada en aquella ciudad para protestar contra la sacrilega usurpacion de los Estados de la Iglesia. El Sr. Bermudez presidente, pronunció un discurso en francés, y el juez Theard leyó en inglés y tradujo en francés la protesta preparada por el Comité Central, la cual fué adoptada por unanimidad por todos los concurrentes, que empezaron á firmarla en el acto. Por la multitud de personas que deseaban tomar parte en el acto de adhesion al Romano Pontifice se dieron doce dias de plazo para recoger las firmas.

La «Sociedad Católica Triestina» ha enviado al Papa un efectivo y ferviente mensaje protestando contra la invasion de Roma.

En los últimos tres meses no se ha celebrado en Córdoba ni un solo matrimonio civil. En cambio es crecidísimo allí el número de los matrimonios religiosos (los únicos verdaderos en conciencia para un católico) celebrados en dicho período.

De «El Isleño» del 14:

Correspondencias y periódicos de Basilea se ocupan estensamente de la guerra franco-prusiana, y unas y otros están conformes en que los prusianos quieren darse posiciones personales, empleos y honores productivos en Francia. A esto se atribuye la tenacidad con que Prusia insiste en la anexion de la Alsacia y la Lorena. Una de las correspondencias á que nos referimos dice que han llegado á Strasburgo, Nancy, Metz y demás ciudades conquistadas, millares de aspirantes á los empleos que los vencedores se distribuyen entre sí.

Investigando un periódico las causas que influyen para que Prusia tenga siempre dispuesto un ejército de aspirantes á empleos conquistados, se las explica de esta manera:

«Toda la nobleza prusiana es pobre y necesitada. Sus primogénitos entran en el ejército, en la magistratura y ocupan los altos puestos civiles, quedando sin porvenir los segundones. Este es un asunto tan grave para Prusia, como lo es para Inglaterra el de crear incesantemente nuevos mercados para los productos siempre crecientes de sus clases obreras. A Prusia le hace falta un vasto mercado de empleos, y el que le ofrecen las comarcas conquistadas en Francia le vendria á pedir de boca.»

De «El Voluntario de Cuba»:

Los estados de recaudacion correspondientes al primer trimestre del año económico, que principió el 1.º de Julio y que publica «La Gaceta,» observa «La Epoca,» no pueden ser mas desconsoladores y revelan la necesidad de arbitrar sin demora medidas eficaces para fomentar los ingresos del Erario, cuya decadencia ha llegado al último extremo. El mal adquiere tales proporciones que á poco que se descuide será irremediable.

El total recaudado en los tres meses de Julio á Setiembre por contribuciones directas, asciende á unos 22 millones de pesetas. La cantidad presupuestada para todo el año importa 199.338.025, correspondiendo al trimestre unos 50 millones, resultando por lo tanto que no se ha recaudado siquiera la mitad.

Las rentas eventuales, á escepcion de la de aduanas, siguen en descenso, y si bien algunas ofrecen corto aumento comparados sus productos con el año anterior, los rendimientos en aquella época eran ya por demás exiguos. El resumen general de lo cobrado en el primer trimestre por todos conceptos asciende á unos 110 millones de pesetas, que equivalen á 144 en todo el año, é importando los gastos 718 millones, resultará un déficit de cerca de 1,200 millones de reales, si es que no lo aumentan nuevas contingencias desfavorables que pudieran surgir.

Un maestro de instruccion primaria pregunta al «Correo Extraordinario», cuantas obligaciones hay en descubierto que hubieran podido atenderse con lo superfluo que se ha gastado en Florencia.

Remitimos la pregunta á los patriotas que defienden á un gobierno que gasta lo que no debe gastar y «debe» lo que no hace por pagar.

El siguiente suelto es de nuestro colega «El Eco del Progreso»:

«Los alcaldes de barrio de esta capital han recibido órdenes apremiantes para que vigilen sus distritos con escrupulosidad, y principalmente por las noches. De conformidad con estas órdenes, todas las noches se observa la ronda de dichas autoridades por las calles de Madrid y los pacíficos vecinos que ven estos aparatos es natural que se pregunten unos á otros: ¿qué hay? ¿qué pasa? ¿teme el Gobierno que pueda alterarse el orden? ¿tienen fundamento esos temores?»

Las mismas preguntas hacemos nosotros y nadie nos dá una contestacion categórica y satisfactoria. No falta, sin embargo, quien maliciosamente pensando, suponer que hay interés en crear atmósfera de intranquilidad para justificar la adopcion de ciertas disposiciones para el día en que el rey electo venga á su córte.

Ni negamos, ni cedemos la suposicion; pero, francamente lo decimos, la paz octaviana que se disfruta en todos y cada uno de los distritos de la capital condena de una manera bien elocuente por cierto esas prevenciones que mas perjudican que favorecen al orden público.

Barrios hay en Madrid en los que es verdad que se observa algun movimiento y mas especialmente por las noches, pero, si no son inexactos nuestros informes, este movimiento obedece á la necesidad indudable de prepararse contra los desmanes de los que quieren imponer la libertad á garrotazos y á porradas.

En estos barrios no se vé nunca la presencia de la autoridad.

Uno de los incidentes mas curiosos de los muchos que ofreció la sesion de Cortes de ayer, es el que se refiere á un suelto de nuestro colega «El Combate», en que se trataba despiadadamente la personalidad del señor ministro de la Gobernacion. El Sr. Paul y Angulo, aludido como director de «El Combate», explicó el mencionado suelto, y el Sr. Rivero, haciéndose cargo de lo dicho por este periódico y de las explicaciones de su director, tuvo ocasion de emitir una gran teoría respecto á la libertad de imprenta.

«Estos son los inconvenientes de la libertad de imprenta, decia el señor Rivero en estas ó parecidas palabras: esta, es, sin embargo, la libertad de imprenta que yo quiero, y así se lo he manifestado á mis compañeros de Gabinete cuando me han hablado de las agresiones de «El Combate»; lo cual, quiere decir, para nosotros, que los excesos de la prensa deben corregirse con la prensa misma.

Mal se aviene esta doctrina, sin embargo, con las

denuncias de periódicos é impresos que se ejecutan todos los días.»

(De «El Volante de la Campaña.»)

Dicese que las lavanderas del Manzanares han hecho cierta demostracion de desagrado á los diputados que volvían de Florencia.

El ministro de Marina continúa en la escuadra.

Con mucho retraso se ha recibido el siguiente importantísimo despacho:

«Burdeos 11.—Segun telegramas de Amsterdam y Bruselas, el gobierno prusiano ha informado al del Luxemburgo que no se considera ligado por el tratado de 1867 ni obligado á respetar el gran ducado del Luxemburgo.»

Si es cierto lo que se anuncia en el telegrama que antecede, la guerra europea es inminente.

Al decir de un periódico, se ha recibido en Madrid un telegrama de Italia manifestando que en los Cámaras ha sido desechada la idea del plebiscito para autorizar la entrada del rey Victor Manuel en Roma.

¿Cómo? ¿Victor Manuel ha pedido otro plebiscito para «autorizar» su entrada en Roma?

¿Luego reconoce implícitamente la nulidad del primero?

¿Luego titubea?

¡Hé ahí el grito de la conciencia!

Seccion Local.

En la primera session celebrada por la Junta Directiva de la «Asociacion de Católicos» de Ciudadela despues de la fiesta de su patrona la Inmaculada y siempre Virgen Maria fueron admitidos y agregados á las secciones 3.ª y 5.ª los socios siguientes:

Seccion 3.ª

- 457 D. Francisco Capó y Seguí.
- 458 » Pedro Juan Estelrich y Ribas
- 459 » Pedro Moll y Casellas.
- 460 » Jaime Gelabert y Mercadal.
- 461 » Pedro Gracias y Ferrer.
- 452 » Miguel Vivó y Boned.
- 463 » José Capella y Sastre.
- 464 » Gabriel Triay y Marqués.
- 465 » Migel Sintes y Soliveras.
- 466 » Jayme Mercadal y Benejam.

Seccion 5.ª

- 467 D. Juan Florid y Quintana.
- 468 » Jaime Capó y Benejam.
- 469 » Damian Camps y Llorens.
- 470 » Jayme Salord y Torrent.
- 471 » Juan Pons y Juaneda.
- 472 » Mateo Barceló y Ferrer.
- 473 » Rafael Mascaró y Carretero.
- 474 » Rafael Mascaró y Triay.
- 475 » Guillermo Marqués y Bosch.

Varias veces hemos insistido y hecho presente á la autoridad municipal el mal estado de algunas calles de Mahon, intransitables en

unos dias que como los pasados la lluvia ha descendido de las nubes. Pero nuestras advertencias han sido siempre, desatendidas, perjudicando así á estos habitantes, dignos de mayor consideracion. No parece sino que predicamos en desierto, atendido el caso que se hace de nuestras solicitudes, eco fiel de las aspiraciones de los mahoneses.

El vapor correo MAHONÉS, no salió tampoco en la tarde del jueves, á causa del mal tiempo reinante.

El MENORCA a la hora que escribimos estas líneas, tampoco ha sido señalado.

Seccion religiosa.

SANTO DE ROY.

San Gregorio presbítero.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy se hace la visita á la Virgen de los Belen.

En la parroquia de Sta. María hoy á las 7 cantará con toda solemnidad el Martirológico vulgo Calenda D. José Pelliser tonsurado y despues predicará D. F. de A. Arbona pbro. vicario.

En St. Francisco lo cantará D. Narciso Panedas tonsurado y el sermon á cargo de D. Jaime Tutzó pbro.

En las Concepcionistas tambien habrá sermon que dirá el Dr. Hedefonso Hernandez pbro.

En el Carmen cantará D. José Sintes tonsurado.

Los Asociados al Apostolado de la Oracion tendrán el lunes próximo su funcion mensual en la iglesia de San Francisco, á las 7 misa de Comunión.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 22

De Bujia en lastre bateó francés Selhafino de 109 ton cap Mr. Garcias con 40 trip.

Buques despachados.

Para Palma con irigo y efectos laud San José de 36 ton p, Juan Coll. con 6 trip.

LAS CACERÍAS EN MARRUECOS; aventuras auténticas de un español.

Con este título acaba de publicarse un nuevo é interesantísimo libro de la «Biblioteca de Instruccion y Recreo.» Su autor el señor D. José Alvarez Perez ha pasado muchos años en los casi desconocidos paises que describe y ha tenido ocasion de estudiar los usos y costumbres de sus habitantes, así como el modo de ser un pueblo que, á pesar de su proximidad á todos los de Europa, conserva su primitivo y original sello. Nada es tan interesante y ameno al par que instructivo como el relato de las aventuras de todos géneros é incidentes dramáticos que describe el señor Alvarez, al dar cuenta de un viaje emprendido por un español y un francés, los cuales se vieron arrastrados al interior del imperio marroquí y del desierto de Sahara en contra de sus previsiones y por efecto de las mismas aventuras que experimentaron. Es un libro de los mas importantes de esta notable coleccion, y la empresa de la mencionada «Biblioteca» ha obrado con mucho acierto al adquirirlo, dando además una prueba de lo que procura alentar y estimular la literatura española con la publicacion de obras originales.

Esta obra cuesta cinco reales en provincias como todas las anteriores, y la Administracion establecida en Madrid, calle del Espíritu Santo, 35 triplicado sirve los pedidos con la mayor puntualidad.

Se admiten pedidos en esta Imprenta Bastion 39.

SECCION DE ANUNCIOS.

D. Celestino Sagarminaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día 21 de Enero próximo a las 11 de la mañana, se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del municipal de Ciudadela, simultáneamente, a la subasta y remate, siendo la postura competente, de una casa situada en la cuesta del Mar, perteneciente a la herencia de Rafael Calafat y Anglada; con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en ambos Juzgados pues así lo he mandado por auto de hoy dado en el expediente instruido al efecto. Dado en Mahon a 20 de Diciembre de 1870.—Celestino Sagarminaga.—Por su mandato, —Juan Pons, Esno.



Para vender.

Naranjos ingertados y plantados de cuatro a cinco años, los cuales dan fruto. Moreras 9 informarán.

VINOS GENEROSOS, SUPERIOR CALIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Madera, Jerez, y Jerez muy superior.



Plaza de la Constitución núm. 6.

EL FIRMAMENTO EN 1871.

POR EL ACREDITADO ZARAGOZANO

MARIANO CASTILLO.

Contiene además de muchas notas interesantes

LA LEY PROVISIONAL DEL MATRIMONIO CIVIL.

Se venden en esta imprenta a 7 y medio céntimos de escudo (3 perras pelitas) cada uno.

AGENDA

DE BUFETE

Y DE LAS FAMILIAS

PARA

EL AÑO DE 1871.

Expresamente arreglada con noticias de las Islas Baleares.

AÑO IV.

Este utilísimo libro que solo cuesta **DIEZ REALES** es bastante conocido para que lo recomendemos. A los datos que le acompañan se le ha añadido este año una Reduccion de reales y céntimos, a pesetas y céntimos, a escudos y milésimas, y vice-versa.

COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Félix Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesias de difícil lectura, para **EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.**—2.^a Edición, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito de 160 págs., encuadernado al carton.

2 Rvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las Escuelas de Instruccion Primaria se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso a la tierna infancia.—Edicion esmerada.

Se venden en esta imprenta.

Se necesita un buen espendedor de periódicos los dias de correo, y los demas dias repartir entregas.

CONFITERIA

ORIENTAL,

CALLE NUEVA N.º 35.

Se acaba de recibir en dicho establecimiento un excelente surtido de cartonages y jugetes para niños, todo propio para regalar en las próximas pascuas de Navidad.

Para llenarlo ya saben nuestros numerosos favorecedores, que siempre está surtido el establecimiento, de una excelente variedad de grageas que difícilmente se encuentran en otra parte.

DULCES.

Los hay desde hoy en abundancia de todas clases.

TURRONES.

Se están acabando de confeccionar los tan apreciados de Yema, Avellana, La vieja, pistacha, Mazapan, Canela, Mil flores, Mejicano, Fruta, Nieve, Asiático, Legítimo de Gijona recibido con el último vapor, Gijona, imitacion, Resa, Alicante ó duro, y mas si hay tiempo para ello. Tambien se encuentra en latas propio para esportacion.

Vinos y licores en gran variedad y a precios módicos.

Hay tambien miel de superior calidad.

CONFITERIA

LA PALMA

El dueño de este establecimiento, situado en la calle de Adnover número 47, hace saber al galante público mahonés que para las próximas fiestas de NAVIDAD tiene un variado surtido de pastas y licores, objetos de lujo propios para regalo, turrones de toda clase, como son de Jijona; Nacional de mazapan; Mil flores; Avellana, Frutas; Jadrete; Guillache; etc. todo a precios módicos.

Avisando oportunamente con los encargos que se le confie perteneciente a dicho ramo, promete su dueño en complacer al público.

NOTA. Esta confiteria tiene una puerta accesoria en la plaza del Retiro número 29, que se franqueará a cuantas personas quieran favorecer a su dueño.

CONFITERIA DE ANDREU,

CALLE DE S. ROQUE N.º 9.

Para las PASCUAS DE NAVIDAD, este año especialmente, dicho establecimiento estará surtido de cuanto dulce se pueda desear y esperar de nuestro ramo. Su dueño tiene el honor de invitar anticipadamente a sus favorecedores, asegurándoles que todo cuanto se les presente será fresco, puro y agradable. Sabido es que su confiteria no cede a ninguna otra.

TURRONES.

De Avellana; Gijona; Mazapan; Yema; Canela; Mil flores; Alicante; Guillache; Nieve; La Vieja; Frutas; Mejicano, etc., etc.

DULCES.

Yemas de Coco; Pastas de Almendras; de Ojaldre; de Yema en gran variedad; de Mantea; de Biscocho; etc., etc. Roscas de varias clases; Merengues muy superiores; Tortada de Almendras; Yemas de chocolate al fondant; Amapolas; pasteles, etc., etc.

FRUTAS EN ALMIBAR Y EN SECO.

Membrillo; Albaricóque; Melon; Peras; Manzanas; Patatas de Málaga; Porsein; Naranja; Limon; Persicos, Almendrujos; etc., etc.

Se reciben encargos de toda clase.

LIBROS DE LANCE.

«Veladas de una familia cristiana.» Rvn. 25
«Los Mártires del pueblo.» » 60
«El Rey de España,» folleto. » 4
«La Cuestion dinástica,» id. » 4
«Lo que es el Espiritismo,» id. » 3
Informarán en esta imprenta.

La Terpsicore.

A las 2 de esta tarde se sortearán en el Teatro de esta ciudad los palcos para el baile que ha de tener lugar en el mismo durante la noche del día de mañana.

Mahon, Tip. de M. Parpal, Bastion, 39.